

В диссертационный совет Д 224.008.01  
на базе ФГБУ «ВНИИ труда»  
Министерства труда и социальной защиты  
Российской Федерации

## **ОТЗЫВ на автореферат диссертации**

**Есаулковой Татьяны Станиславовны на тему «Повышение уровня пенсионного обеспечения граждан Российской Федерации на основе совершенствования деятельности негосударственных пенсионных фондов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда); 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит**

Тема повышения уровня жизни граждан России – одна из актуальных в современной социальной политике, проводимой в Российской Федерации. Особенno значима эта тема для пенсионеров, для которых в большинстве случаев пенсионные выплаты – единственный источник их дохода. В настоящее время средний размер пенсии не превышает 29% утраченного заработка, что существенно ниже величины показателя 40%, рекомендованного Международной организацией труда (МОТ). Поэтому предложения по повышению жизненного уровня пенсионеров – тема и актуальная, и крайне значимая по своим социальным последствиям.

Т.С. Есаулкова в своей диссертационной работе не только указала на «болевые точки» российской пенсионной системы, но и постаралась раскрыть все ее ресурсы по повышению уровня пенсионного обеспечения россиян, акцентировав внимание на деятельности негосударственных пенсионных фондов (НПФ) и их управляющих компаний (УК).

Содержательно и композиционно работа Т.С. Есаулковой отличается стройностью, обоснованностью выводов, новизной, оригинальностью предлагаемых решений. Следует подчеркнуть, что автор не только глубоко знает анализируемые вопросы с теоретической точки зрения, но имеет и громадный опыт практической работы в области пенсионного обеспечения, что отразилось в четкой постановке цели и задач исследования.

Все выносимые на защиту положения аргументированы и обладают несомненной новизной. Значительная часть этих положений может быть отнесена к специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда). Так, автор разрабатывает категориально-понятийный аппарат экономики труда, вводя понятия «минимальный (восстановительный) потребительский бюджет», «рациональный потребительский бюджет (бюджет развития)», уточняя и развивая дальше гарантии прав застрахованных лиц и формулируя аналогичные права для клиентов фонда.

Соискатель значительное внимание уделяет перспективам развития пенсионной системы, разработав разные сценарии такого развития.

Новизной обладают и расчеты автора по повышению уровня пенсионного обеспечения клиентов НПФ в связи с вариативными индивидуализированными пенсионными программами, а также модели развития корпоративных пенсионных программ на паритетных началах финансирования со стороны работника и работодателя. Примечательно, что в работе акцентировано внимание на развитие систем обязательного пенсионного страхования и негосударственного пенсионного обеспечения в рамках трудовых отношений.

Не менее интересны и предложения автора по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит. Здесь следует отметить разработанную автором многофакторную модель, раскрывающую корреляционные зависимости между факторами различных уровней, влияющих на доходность инвестирования пенсионных средств. Новизной обладают и

предложения автора по участию НПФ в прямых и венчурных инвестициях, инфраструктурных проектах, социально ответственного инвестирования.

В работе есть ряд положений, которые одновременно могут быть отнесены к названным выше двум специальностям, например, предложения по совершенствования государственного регулирования, разработке нового функционала спецдепозитария.

Следует подчеркнуть, что работа состоялась, она написана на высоком теоретическом уровне, прошла апробацию в ООО «СДК «Гарант», ряде НПФ, УК, показав, тем самым, не только свою теоретическую, но и практическую ценность.

В качестве пожеланий автору для дальнейших исследований отметим следующие:

- 1) В настоящее время в ряде НПФ их инвестиционная политика определяется акционерами. Но несут ли они ответственность за выполнение обязательств Фонда перед вкладчиками, участниками, застрахованными лицами и если да, то каковы механизмы такой ответственности?
- 2) В работе применительно к схемам с установленными выплатами в негосударственном пенсионном обеспечении сохранность определена как «требование, в соответствии с которым гарантированная пенсионная выплата не может быть ниже 0,5 размера социальной пенсии по старости, устанавливаемой в системе государственного пенсионного обеспечения, либо минимального размера негосударственной пенсии, утверждаемой руководством Фонда в соответствии с Пенсионными правилами и пенсионным договором» (с.12 автореферата). Однако не совсем понятно, почему именно эти показатели были взяты для определения сохранности средств пенсионных резервов для схем с установленными выплатами.

Делая общий вывод по работе Татьяны Станиславовны Есаулковой, следует подчеркнуть, что это самостоятельное завершенное исследование, в

котором решена проблема, связанная с нахождением путей **повышения уровня пенсионного обеспечения граждан Российской Федерации на основе совершенствования деятельности негосударственных пенсионных фондов**. Автореферат и публикации автора отражают основное содержание диссертации.

**Работа полностью соответствует** требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Татьяна Станиславовна Есаулкова, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда); 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующий лабораторией финансовой грамотности  
экономического факультета  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова,  
председатель Совета саморегулируемой организации  
«Национальная ассоциация негосударственных  
пенсионных фондов»,  
кандидат экономических наук

Р.А. Кокорев

02 апреля 2021 года

